■ 责任编辑 熊亚光 李 滨 美术编辑 刘济海

本报全媒体记者

珊

#### 前不久,在乐安县人民法院帮助 下,一起困扰江西登仙桥食品有限公 司近一年的欠款纠纷,仅用不到两小 时就达成了调解协议。公司负责人 袁传明喜出望外:"本来以为到了法 院会'撕破脸',没想到不用打官司, 就能拿到欠款,还不伤和气。"

案结事了,双方当事人的矛盾得 到妥善化解,得益于乐安法院成立多 元化解中心,对案件提前介入,进行 诉前调解,把矛盾纠纷化解在庭外。

这并非个例。近年来,聚焦企业 发展中的堵点难点、所思所盼,抚州 两级法院化身"贴心人",当好"老娘 舅",因地制宜,打出一整套保生产、 护发展组合拳,全力为企业纾困

### 重解纷 排企业之忧

既要维护当事人的合法权益,又 要尽可能避免企业因诉讼陷入危 机。2019年,抚州市东乡区人民法院 成立客商调解中心,遇到涉企纠纷, 在立案前,通常会征求双方当事人意 见,尽可能进行诉前调解,既从源头 上化解涉企矛盾纠纷,维护当事人的 合法权益,也避免诉讼对企业的不利

客商调解中心的经验做法在抚 州两级法院推广,已成功调解案件 995件,总标的1.2亿元。

除了涉企纠纷,劳动争议也是企 业的痛点。在南城县,校具产业是主 导产业,全县拥有校具相关企业360 余家,难免出现劳资纠纷、工伤赔偿 等劳动争议案件。

面对此类案件协商难、程序多、耗时长的特点,去年以来,南 城县人民法院与县总工会、县人社局联合建立"法院+工会+人 社+N"多元化解劳动争议诉调对接工作室。

事人到工作室进行调解,对于依法调解达成的协议,由法院及时 审查启动司法确认程序,保障调解的效力。据了解,目前,该工 作室受理各类劳动争议案件230件,调解成功193件,成功率 83.9%, 既降低了当事人的维权成本, 又帮助企业排忧解难。 与此同时,抚州两级法院主动与民营企业的"娘家人"——

在受理争议较大的劳动纠纷时,由当地工会、人社局组织当

工商联对接,联合开展"法惠千企 非公维权"专项行动,诉前化 解涉企纠纷2881件。

## 助新生 纾企业之困

7月29日,在南丰县天意印染有限公司,返岗复工的翻布工 姚年辉在定型机前熟练地操作。几个月前,他因为公司濒临破 产,还歇业在家。

没想到,在南丰县人民法院和南丰工业园区管委会的帮助 下,公司通过预重整,吸引了约3500万元投资。新引进的战略 投资人既为困境企业提供了偿债资金,支付了职工工资,帮助企 业复工复产,还投入资金对生产线进行绿色化升级改造,让困境

"因企业的土地、厂房、设备等办理了抵押或质押,如果直接 进入破产清算程序,抵押权人和质押权人优先受偿,职工的利益 将得不到保障。"南丰法院副院长赵霞告诉记者,通过引导当事 人申请预重整,以"意向投资人垫资+预分配"方式,有效化解了 破产企业的困境。

近年来,南丰法院不断深化府院联动,着力破解破产资产处 置难题,去年,通过对兄弟果业、速丰电子、富鼎彩印、朦胧果业 等破产案件的破产资产处置,共盘活低效闲置工业用地281亩。

妥善审理破产案件,完善企业救治和退出机制,让营商环境 得到进一步优化。去年以来,抚州两级法院共受理破产案件 184件,审结106件。

## 强保护 应企业之盼

随着知识产权侵权纠纷案件增多,加之此类案件诉讼维权 周期长、成本高,一些企业饱受困扰。保护知识产权成了企业的

去年1月,宜黄县人民法院成立知识产权审判庭,以签订合 作备忘录等形式,与县市场监管局、县文广新旅局等部门建立信 息共享、联合普法、联动解纷等多项机制,还在金溪、乐安、黎川、 南城等法院设立巡回审判工作点,推动形成知识产权大保护

自宜黄法院成立知识产权审判庭以来,共受理各类知识产 权案件963件,办结929件,服判息诉率96.88%,为当事人节省了 诉讼费等各类费用13万余元。

保护知识产权就是保护创新。近年来,抚州两级法院加大 知识产权司法保护,为众多民营企业尤其是高新技术企业的技 术创新、产品创新提供切实有效的司法保障。

去年以来,抚州两级法院共受理知识产权案件1139件,审 结1024件,结案率89.9%。其中6个案例入选全省知识产权保

护典型案例。 此外,抚州市中级人民法院在文昌里民间文艺版权博览馆 设立民间文艺版权纠纷调解中心,各县区法院强化协同保护,锚 定主导产业、特色产业发力,在护航创新与特色产业中展现司法



8月12日,正在参加江西省援外医疗队培训的医务人员,前 往南昌市红谷滩区红角洲街道悦城东社区开展义诊活动。今年 是中国向海外派遣援外医疗队60周年,也是江西省向海外派遣 援外医疗队50周年。参加这次义诊活动的医务人员均为援助 突尼斯和乍得培训的医疗队队员。义诊现场, 医务人员免费为 社区居民测量血压、测心率,并围绕常见病、多发病及慢性病进 本报全媒体记者 张 雪摄

# 地名亮起来 经济活起来

## 贵溪市以"乡村著名行动"助力乡村振兴

本报全媒体记者 周 桐

地名是历史文化的"化石",是乡土 文化的"窗口",是照亮回家路的"暖 灯"。在广大农村不时会遇到有地无 名、多地重名、地名位置不准确等问题, 这给乡村货物的流通和发展乡村旅游 等造成了诸多不便。

如何让乡村地名标起来? 用好乡村 地名让农村经济活起来? 今年上半年, 贵溪市实施了"乡村著名行动"。8月9 日,记者深入贵溪市的农村,实地探究以 地名建设赋能和美乡村建设的密码。

## 把乡村地名标起来

立秋刚过、暑气未消,走进塘湾镇 夏家村,只见潺潺的塘湾河绕村而过, 河西矗立的老祠堂与村东十多栋式样 古朴的木屋相互衬映,三三两两的游客 正感受着村庄的古风古韵。"自从我们 村的一些旅游景点、农家乐、采摘园上 了百度、高德地图后,自驾来我们这里 休闲游玩的人越来越多,原本沉寂的小 村庄渐渐地热闹了起来。"夏家村党支 部书记夏小明微笑着说,游客之所以能 精准导航到我们村,得益于贵溪市积极 实施的"乡村著名行动"。

"'乡村著名行动'由民政部于今年 上半年部署开展,涵盖了地名方案编

制、命名设标、文化保护、采集上图、信 息服务等地名工作的各个环节。"贵溪 市民政局局长洪明友说,以前同一个县 内有多个同音或同名的村,让游客、快 递员等无所适从,有的还会给户籍管理 带来不便。贵溪市通过开展"乡村著名 行动",对有地无名的进行命名,对地名 用字读音不规范的进行标准化处理,这 不仅建立了规范清晰的乡村地名体系, 还使乡村地名在地图上的感知度和活 跃度得到提高。

让乡村地名标起来、亮起来,是贵 溪市以"乡村著名行动",助力宜居宜业 和美乡村建设的关键一步。"鹰潭花桥 水利枢纽移民安置工程是鹰潭市最大 的民生工程之一,今年通过村民民主协 商、乡镇审批、县级民政部门备案公告 等流程,对安置点所在的村居道路街巷 进行了命名,并在导航软件中进行了标 注,解决了此地多年以来有地无名的问 题,这不仅便利百姓出行导航,还健全 了乡村地名标志导航体系。"洪明友告 诉记者,这只是贵溪市将乡村地名、村 庄周边道路、村内街巷名称标起来、亮 起来的一个缩影。

目前,贵溪市针对自然地理实体、 乡村居民点、乡村道路、乡村公共服务 设施、乡村旅游景点等重点地名类别,

以及农家乐、养殖基地、快递物流点、采 摘园等惠农助农兴趣点进行位置采集 和拍照。同时,安排专人深入乡镇,现 场指导群众使用百度、高德地图平台上 传自家的农家乐、采摘园等地点坐标。 目前,该市已完成自然地理实体、居民 点、道路街巷、公共服务设施、旅游景 点、兴趣点等地命名253条、标准化处理 93条、设标124个、采集上图390个。

## 让乡村经济活起来

乡村"著名",意指乡村地名不仅要 起得好、织得密,还要用得准、传得远。 乡村地名标起来、亮起来之后,如何让 乡村经济活起来,让百姓口袋鼓起来,

梨果飘香的季节,沉浸在丰收喜悦 中的贵溪市塔桥园艺场果农刘开林正忙 着将新鲜采摘的梨进行包装,过秤装箱, 准备通过快递发往鹰潭市区。他告诉记 者:"今年果园的梨产量约7000公斤,一 直担心销路不好。但自从贵溪市民政局 干部手把手教他将自家梨园地址上传百 度、高德地图以后,生意好多了。现在每 天都有不少游客来他家果园采摘梨子, 收入较去年增加了2万元。"正在梨园采 摘的游客黄琳也开心说:"鹰潭市民都知

道塔桥的梨好吃,但具体哪家果园的梨 好吃、具体位置、怎么联系却很少有人知 道。现在我们打开手机导航软件,就能 清楚地了解塔桥各家果园的具体位置、 联系方式等信息,一键导航就可以过来 了,真的很方便。"

通过开展"乡村著名行动",让乡村 地址信息更加精准有效,实现精准定位、 导航,不仅有效助力农产品出村,方便百 姓生活,还有效疏通了乡村物流梗阻。 贵溪市乡村振兴局局长邓茂昌说:"之前 由于农村地址命名不够完善,会出现农 村收货人地址不明确,甚至是定位错误 等问题,导致农村物流末端出现错误配 送、多次配送等现象,这不仅增加了快递 公司的配送成本,还会降低收货人对电 商平台以及物流服务的满意度。如今, 乡村货物发货地、接收地的位置更加精 准,农村物流体系进一步完善。"

乡村地名的形成与变化,承载着丰 富的历史、文化、自然等信息,是乡村发 展的重要见证。洪明友表示,贵溪市将 以开展"乡村著名行动"为契机,用3到 5年时间,探索数字地名建设,通过收 集、分析、利用乡村地理信息数据,了解 乡村发展历史轨迹,挖掘潜在资源,制 定发展策略,在文化、物质、信息等三个 层面实现赋能,助推乡村振兴发展。



## 就业创业工作

# 国资国企搭桥铺路促就业

本报讯(全媒体记者舒海军 实习 生周博文)前不久,"赣就有位来"江西 省2023年国资系统专场招聘活动在南 昌举办。活动以离校未就业毕业生及 重点就业群体为重点,采取"线上招聘+ 线下双选会+直播带岗"形式举行,吸引 省属国有企业、中央驻赣企业等50余家 用人单位参加,提供各类优质岗位约 600个,计划招录3800余人。

参加线下双选会的江铜集团人力 资源部副总经理魏海彬介绍,集团积极 做好就业尤其是高校毕业生就业工作, 通过参与相关引才活动、开展校企合 作、优化人才培养机制等方式挖潜供 岗,全年计划在全国招录800余人,并从 薪酬待遇、职业发展等多个角度增加引 才力度。

值得一提的是,在今年的国资系统 专场招聘活动中,省属国有企业根据岗 位需求科学合理设置招聘条件,破除 "唯名校、唯学历、唯帽子"倾向,不将毕 业院校、国(境)外学习经历、本企业实 习期限等作为限制性条件,积极为高校 毕业生拓展岗位。

省国资委采取面对面沟通、召开专 题调度会等方式,指导省出资监管企业

采取扩大有效投资、超前储备人才、发挥 产业链带动作用等举措,有效挖掘招聘 规模空间,切实提高招聘数量和质量。

今年以来,省国资委通过定期调度 企业促进就业情况,免费为用人单位提 供信息发布、视频面试网络服务等方 式,不断完善就业岗位调度和岗位统一 平台发布制度,及时掌握省出资监管企 业就业工作进展情况,督促指导企业加 大力度提升就业质量。目前,通过"江 西国资"微信公众号发布招聘岗位需求 2000余个,涵盖各级国有企业、省属职 业院校等140余家单位。

此外,省国资委指导省出资监管企 业以国家级科研平台为重点,以省级科 研平台为补充,认真梳理岗位需求,加 大优秀毕业生储备力度,最大限度做好 科研助理岗位开发工作。

据统计,近三年省出资监管企业报 送计划招录高校毕业生近1.2万人,年 均增长22%。下一步,省国资委将继续 加强与人社部门的合作,指导省出资监 管企业创新市场化人才招募机制,持续 开展"线上+线下"招聘,通过直播带 岗、校园招聘等形式,为促进高校毕业 生就业搭桥铺路。